

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年12月17日  
星期二 农历甲辰年十一月十七



甬派客户端



中国宁波网

## 延续回升态势 全年目标有望顺利实现

——聚焦前11个月中国经济运行情况

国家统计局16日发布11月份国民经济运行情况相关数据。生产较快增长，需求继续扩大，就业物价总体稳定，楼市和股市趋于活跃……从一系列指标中可

以看出，在宏观政策发力显效作用下，国民经济稳步回升，全年经济社会发展主要目标有望顺利实现。

(据新华社北京12月16日电)

- 经济运行延续回升态势
- 新动能持续发展壮大
- 全年经济社会发展主要目标有望顺利实现



扫码看全文

## 中共中央举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会， 习近平发表重要讲话 牢记初心使命同心同德奋发进取

我们纪念乔石同志，就是要学习他——

- 坚守信仰、献身理想的高尚品格
- 端正党风、严肃党纪的坚强党性
- 牢记初心、勤政为民的可贵品质
- 锐意改革、敢于作为的政治担当
- 尊崇法治、厉行法治的执着追求
- 实事求是、求真务实的工作作风



12月16日，中共中央在北京人民大会堂举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会。习近平、赵乐际、蔡奇、李希等出席座谈会。

史、无愧于时代、无愧于人民的新业绩。中共中央政治局常委赵乐际主持座谈会，中共中央政治局常委蔡奇、李希出席座谈会。习近平在讲话中指出，在中国革命、建设、改革的伟大进程中，涌现出一代又一代优秀共产党员，乔石同志就是其中一位杰出代表。他的一生，是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生，是追求真理、追求进步、为共产主义事业奋斗的一生。他为

党和人民建立的功绩值得我们铭记，他的革命精神和崇高风范值得我们学习。习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他坚守信仰、献身理想的高尚品格。要把坚定理想信念作为终身课题，常修常炼、常悟常进，始终坚守共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，经得起大浪淘沙的考验。习近平指出，我们纪念乔石同志，就是要学习他端正党风、严肃党纪的坚强党性。要始终坚持党的

全面领导和党中央集中统一领导，坚定不移全面从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，永葆党的先进性和纯洁性。习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他牢记初心、勤政为民的可贵品质。要始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，切实维护人民根本利益、努力为民造福，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

【下转第3版】

## 汤飞帆与市人大代表、市政协委员 和企业家代表座谈 听取对政府工作报告的意见建议

本报讯（记者成良田）昨日下午，市委副书记、市长汤飞帆与部分市人大代表、市政协委员和企业家代表座谈，就《政府工作报告（征求意见稿）》广泛征求意见建议。

座谈会上，12位市人大代表、市政协委员、企业家结合联系群众、履职尽责、创新创业中的所见所思、所感所悟，畅所欲言、各抒己见。大家围绕加强科技创新生态建设、加快老旧小区适老化设施改造、打造宁波特色文化IP、激发银发经济活力、加强乡村人才培养和梯队建设、全面建设高水平县级医院、推进“商文旅展”融合发展、加强托幼服务工作、推动跨境电商发展、加强知识产权保护、提升东钱湖旅游环境和交通设施、推进“共享村落”建设等提出意见建议。

汤飞帆认真倾听记录，不时互动交流，感谢各位代表、委员和企业家为宁波高质量发展贡献智慧和力量。他指出，大家紧扣报告和政府工作报告，提出的意见建议，客观中肯，针对性和建设性强，充分体现了大家宽阔的视野格局、深厚的为民情怀和专业的履职水平。市政府将原原本本带回去，认真梳理、充分借鉴，吸收到政府工作报告中，体现到今后政府工作中。

汤飞帆指出，做好2025年工

作，要一体学习贯彻党的二十届三中全会、中央经济工作会议精神和习近平总书记重要指示批示精神，全面落实省委、省政府和市委部署要求，按照“三个新”“三个化”目标路径，从经济大市勇挑大梁的使命担当出发，充分认识外部环境变化带来的风险挑战，积极主动做好应对准备，牢牢抓住国家加力逆周期调控、实施更加宽松的财政政策的机遇，最大程度把政策红利转化为发展动力，加快发展新质生产力，提升城市综合功能，持续优化营商环境，争取经济规模、发展质量、产业结构、创新能级、城市建设等各方面都迈上新的更高台阶。希望广大代表、委员一如既往围绕市委、市政府和即将召开的市两会的部署要求，深入基层调查研究，密切联系服务群众，凝聚更大共识、形成更大合力，齐心协力推动宁波高质量发展。希望广大企业家牢记习近平总书记重要回信中的嘱托期望，增强发展信心，抢抓发展机遇，弘扬企业家精神，勇闯全球市场，为全市经济回升向好作出新贡献。

自政府工作报告起草工作启动以来，市政府坚持开门问策、广聚民智、共谋发展。连日来，市政府各位副市长、党组成员分赴各地召开座谈会，广泛征求各方面意见建议。

## 张平在全市人大宣传工作座谈会上强调 坚定制度自信 讲好人大故事 开创新时代宁波人大新闻宣传工作新局面

本报讯（记者伍慧）昨日下午，市人大常委会和市委宣传部联合召开全市人大宣传工作座谈会。市人大常委会主任张平在会上强调，要认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，全面落实习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，坚定制度自信，讲好人大故事，奋力开创新时代宁波人大新闻宣传工作新局面。金彦出席并讲话。胡军及陈国军参加。

张平指出，人大新闻宣传工作是党的宣传思想文化工作的重要组成部分，是新时代人大工作的重要内容。近年来，在市委的坚强领导下，市委宣传部的有力支持、各级新闻媒体的密切配合、县乡人大的共同努力下，全市人大新闻宣传工作统筹谋划有力度、协同联动有力度、新闻报道有亮度，特色鲜明、成果丰硕。

张平强调，做好人大新闻宣传工作，既要站位高，也要立场稳。从人民代表大会制度的地位作用高度来看人大新闻宣传工作，旗帜鲜明坚持党对人大新闻宣传工作的领导，确保人大新闻宣传正确的政治方向，既要有深度，也要有温度。

在“懂人大”的基础上善于“讲人大”，用老百姓身边生动鲜活的事例、故事、人物，积极宣传全过程人民民主在宁波的探索实践。既要大角度，也要小切口。用新闻镜头和语言宣传全市各级人大拥护改革、助力改革、参与改革的生动实践，同时善于见微知著，讲好代表故事。既要守正，也要善创新。适应公众需求和传播业态的变化，选好题目、找好角度，在内容上感染人、形式上吸引人，打造更多精品优品。既要讲能动，也要讲联动。推动完善“党委统一领导、宣传部门协调指导、各级人大和新闻单位密切配合”的“大宣传”工作格局和制度机制，实现同题共答、同向发力。

宁波日报报业集团、宁波广播影视集团、鄞州区人大常委会、奉化区人大常委会、北仑区委宣传部、慈溪市委宣传部分在会上作经验交流，新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报、浙江日报、浙江广电等中央和省驻甬新闻单位负责同志作发言。

会上，张平还走访调研了宁波日报报业集团、宁波广播电视集团。

### 今日推荐

■ 年终消费新动向  
春节出游花样多，赏雪看海探民俗

第2版

■ 当“幸福照”来“敲门”  
社区老人感慨“咱这辈子值了”

第8版

## 请人民阅卷 今年，宁波已完成新建农村公路71.16公里 交通路网带动城乡双向奔赴

记者 金鹭  
通讯员 余明霞 冯叶

近段时间，只要天气晴好，鄞州区塘溪镇董山湖畔就游人如织。一抹水杉红与蜿蜒曲折、黝黑发亮的农村公路相互映衬，宛如一幅绝美的冬日画卷。董山湖水杉林周边，刚刚改造完成的环董山湖公路崭新亮相。路面平整整洁，路域景观别具一格，让游客尽享“抬头望山，低头见水”的出行体验。

“这儿风景美，和以前比起来，现在的路况可真是好太多了。我从市区开车过来，又快又稳！”经常自驾来董山湖游玩的刘女士满是感慨。

环董山湖公路位于白岩山下、董山湖畔，由沙象线（环湖线）、横象线和横董线连接而成，总长7.235公里。沿线汇聚了白岩山、董山湖、梅溪、亭溪等诸多景点，山水相依相伴。沙村村、童村村、上周村、童夏家村……一个个别具一格的静谧乡村，由美丽公路串点成线、连线成片。

今年，环董山湖公路完成了分段改造——横象线实施白改黑；横董线完成道路“白改黑+路灯亮化”；横象线还进行了路域景观改造；环湖线升级成了“彩色健身”步道，沿途公交车站等设施进行了整体提升。

路更通畅了、车更多了、游人也来了。在完成提升改造之后，一批充满文化韵味和乡土人情的农庄、民宿、咖啡厅在沿途落户，吸引了上海、杭州等周边城市的游客自驾前来徒步、露营，带动农户稳定增收。

“与往年不同的是，随着道路



环董山湖公路。

改造完成，更多游客不单单来董山湖简单观光，而是融入了轻户外、微度假等属性，徒步、骑行、打卡、住民宿，解锁更多新玩法。”“90后”小刘在塘溪镇开了一家咖啡厅，在她看来，需求与供给的双向奔赴进一步激活乡村经济。

回首可见风景秀丽的赤董山麓，低头能望梅溪河畔潺潺流水。塘溪镇结合智慧旅游新业态，正持续完善现代化农村交通运输体系，实施“交通+文旅”综合开发建设，共同推进公路亮化工程……农村路网正带动各项产业蓬勃发展。

交通先行事关经济发展，也事关民生福祉。今年，交通路网改造

被列为民生实事项目。截至11月底，交通路网改造民生实事项目的3个子项目均提前超额完成年度目标任务：全市新建农村公路71.16公里，完成率178%；实施普通国道省道公路不平整病害点段路提升89.14公里，完成率149%；新（改、扩）建城乡候车亭62座，完成率103%。

目前，宁波四级以上等级公路比例、百人以上自然村等级公路通达率、农村客运公交化率、村邮站覆盖率、村级农村物流点覆盖率、3A级及以上景区客运线路覆盖率等主要指标均100%实现，创建“四好农村路”全国示范县3个、省级示范县9个，是全省示范县数

量最多的地市。

“我们将持续秉承‘交通先行、交通为民’理念，打造一批‘公路+产业’‘公路+旅游’等‘四好农村路’，方便村民出行，也为农业产业、文化旅游、体育休闲等提供更加广阔的发展空间，让农村公路成为群众家门口名副其实的振兴路、致富路、幸福路。”市公路与运输管理中心有关负责人说。

到2025年底，宁波将进一步提升路网水平，新建农村公路55公里，行政村通双车道比例提升到88%以上。加快S312奉化连山快速路二期、S309余姚梁线二期建设，力争两年内实现全市所有乡镇通三级公路。

领略幸福“途”景  
看“动起来”的报纸



（徐诚 摄）